



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年7月3日 星期日

知心事

做自己

编辑：徐静 美编：陈明丽

志存高远，我是清晨开放的荷花

每年暑假，麦子都会约几个好友到大明湖赏荷。炎热的夏季，应该没有别的花能像荷花一样带给人们别样的高洁和清凉。今年，期末考试刚过，麦子便约了几个同事到大明湖散心，这几个妈妈，最近都特别焦虑。

“看电视《加油，妈妈》了吗？张雨绮演的。好恐怖，现在幼升小就开始折腾家长了吗？小蓝，你不会和剧里的妈妈们一样吧？”麦子问道。

“要不然呢？说起这事我就窝火。”小蓝一脸不悦，将手中的空矿泉水瓶狠狠地丢进垃圾箱。

小蓝住在济南市的历城区，婆婆则住在市中心，当初孩子上幼儿园，小蓝力陈在她自家小区上的好处，婉拒了婆婆提出的去一所省级幼儿园的建议。但今

年孩子上学，老公坚持听父母的，不上离家只有500米远的小学，而硬让孩子去爷爷奶奶所在学区的某省级实验小学。身为母亲，在孩子上学问题上竟然做不了主，这让小蓝很郁闷。

“蓝，你真是生在福中不知福，实验小学那么好的资源都要放弃，凡尔赛了吧？”小程很是不解小蓝的郁闷。

“亲，咱们都是当老师的，知道童年时期父母陪伴的重要性吧？可我要想天天见到孩子，需要每天来回跑50公里。当初在东边买房子就是为了我上班近，方便照顾家和孩子，现在倒好……我累不累呀？”

“可惜我们没有任何资源，否则，只要为孩子好，再累我也乐意。”小程一副悻悻然的样子。

“你还要什么资源啊，儿子那么争气，450多分的中考成绩，足以上一所不错的中学了。”情绪一直不高的小黄开了口。

“不错啥呀，高不成低不就的，省实验是去不成了。”

“那也比我们家孩子强，考那么点分，本科是别想了，但要上个专科又不甘心，唉！”小黄的儿子今年高考失利，一家人正为此纠结。

“不甘心就复读一年呗，”麦子接过话，“只要孩子有信

心，复读也是可以考虑的。有时候退不就是为了更好地进嘛！”

“麦姐，光说我们了，你家闺女工作找得怎么样了？”

“还没准信儿呢，目前有三家单位通知面试。一会儿要当老师，一会儿又要进写字楼，现在的孩子呀……参考意见我们给了，剩下的且看她自己了！”

在湖边的阴凉地里，几个人席地而坐。望着湖中娇嫩欲滴的荷，麦子浮想联翩。如果人生如湖，那些琐碎的起起落落的人生故事，就该是湖面上挨挨挤挤的荷叶和亭亭玉立的荷花，“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”，该是我们所希望的人生样子吧，也正因此，“小荷才露尖尖角”，便被早早地规划了前途、设定了未来。

生如夏花之绚烂

□张冷

人们通常会把春季看成充满希望的季节，因为自然万物会在春天蓬勃生发。实际上，在日常生活中，夏季更是蕴含着无限希望。在这个季节，不仅有升学的抉择、舍弃与期盼，需要聚焦的还有工作、还有爱情。那些刚走出大学校门的青年，正用五色笔描绘着多姿多彩的未来；那些刚刚分手或者刚刚牵手的情侣，正迷离着双眼，或惆怅或憧憬地望向远方。夏日，真是一个充满期待的绚烂季节。

夏山如碧，万物繁茂。在这个夏天，不，在每一个夏天，我们总能感受到身边的亲朋好友对未来或焦灼或无奈或殷切或执著的等待和期待，那些有关孩子们的升学、就业，那些有关大人们工作、感情上的企盼、挣扎、坚持……每个人似乎都像一朵花，大家都在努力地绽放；每个故事似乎也都与花有关，孕育着，盛开着，凋零着，再孕育着……

傍晚时分，麦子收到好友石榴的微信：姐，我终于自由了！儿子归我！

看到微信的那一刻，麦子眼前一亮，心头瞬时涌起一阵欣喜，但双眼却有些模糊。麦子明白石榴微信里连用两个感叹号的含义。

石榴在家排行老四，上面有三个姐姐。她很小的时候就知道父母是为了要男孩才怀的她，也正因为没能如父母所愿，她从一出生便不大受长辈待见。可偏偏她从小就心灵、手巧、嘴甜，不仅学东西比姐姐们快，干家务活比姐姐们好，而且还会看父母的脸色说话。靠着自己的聪明伶俐，石榴成为了父母眼中最受待见的女儿。上学后，她更是成了父母的骄傲，凭借聪慧和刻苦，一路学霸到底，最终成为四姐妹中唯一的大学生。

大学毕业，石榴通过考编成为一名教师。工作不久，她与学校被称为第一帅哥的美术老师恋爱了。来年，特地等到石榴花开的时节，一对金童玉女在火红的石榴树下拍了婚纱照，在众人艳羡的目光中款款走进了婚姻殿堂。然而，刚好一年，恰恰赶在石榴花凋零的时候，他们离婚了。石榴怎么也想不到，外表英俊潇洒、颇具艺术气质的美术老师脾气竟然坏到令人发指，稍不如意便乱砸、乱摔东西，这些“东西”包括老婆石榴。

如果说石榴的第一段婚姻太过感性的话，那么第二段婚姻就应该说是太过随性了。

偶然的机会，石榴认识了一个做生意的小老板。正处于感情低谷的石榴，经不起对方的甜言蜜语、百般示爱，两人“闪恋”了。几个名牌包包、几套

名贵首饰之后，石榴飘飘然地与小老板领了证。但是，当她真正走进对方的生活，才发现双方的精神世界根本就不在同一空间。她是教师，课余时间离不开书，离不开与学习有关的一切事情；而小老板的业余生活除了打麻将还是打麻将，而且逢打必赌。沉下气来的石榴确切地知道这不是她所要的生活，于是，她及时止损，赶在婚礼举行前，毅然决然地离了婚。

嫁给颜值失败，嫁给金钱再次失败，石榴选的第三任丈夫是一个在事业单位工作、大她19岁的男人。她以为这次通过婚姻介绍所的慎重“海选”，足以找到一个会疼爱自己的沉稳、牢靠的老公，她太想好好经营自己的婚姻、好好过日子了。然而，奉子成婚之后，尽管她使出了浑身解数，生活却还是过成了一地鸡毛。为了孩子，也为了自己的名声，石榴决定忍。但是年龄差别带来的不自信，让这个男人的多疑越来越厉害，以至于后来发展成只要石榴与别的男人说话，便会遭到老公的责骂和羞辱。

四年前，石榴决定离婚，但对方却气急败坏地扬言：“想离婚嫁给小白脸，门儿都没有！我就是不离，拖死你！”好在石榴很坚定、很坚韧，“衣带渐宽终不悔”。经过不懈努力，在这个夏天，她终于自由了。

麦子给石榴微信留言说：“别院深深夏簟清，石榴花开透帘明。”石榴，热烈如你，灿烂如你，姐祝贺你涅槃重生！”

据说在鲜花店里，太阳花的销量稳居前几名。太阳花即向日葵，人们喜欢它，不仅因为其端庄、大气的花姿，更是因为它美好的寓意——热情、乐观、光明、忠诚、积极向上。

这个夏天，冬冬的美容店建店七周年。麦子是由她的学生辛莱领进冬冬的美容店的。美容店的店面不大，陈设也不华丽，开门进店最吸引人的就是原木大桌子上那瓶盎然绽放的太阳花了。冬冬喜欢太阳花，辛莱也喜欢，所以服务和被服务的两人，一经认识便很快成为了好友。善于观察和思考的麦子，在走近冬冬之后才真正明白辛莱喜欢她的原因。

辛莱出生在胶东农村一个重男轻女的家庭，家中的一切好东西都要先给哥哥用，而她永远只能捡哥哥的“漏”，就连上学，同样学习成绩优异的她，为了保证家里更好地供哥哥将来上大学，只能听从父亲安排，中考之后上了中专。但辛莱偏偏是那种给点阳光就灿烂的人，四年中专学习，她无处不优秀，毕业时又机缘巧合，在大学生扎堆的电视台谋到一份工作。从此，她更像是一朵向日葵，一边坚定地朝向心中的理想，一边不断地学习、充实着自己，直到收获的季节，她成就了自己丰硕的果实。如今，刚过40岁的辛莱已是频道的

副总监。

与辛莱相似，冬冬的父母也有些重男轻女，两个女儿之后，他们又坚持生了一个男孩。有了弟弟，冬冬便被送到了济南的亲戚家。没有了父母的督促和管教，冬冬被“放养”着长大，尽管她聪明伶俐，但也还是只有一纸高中文凭。但冬冬从来不会怨天尤人，她和辛莱一样比家中别的孩子都更懂得体谅、孝顺父母。她干过很多种工作，边工作，边攒钱，边参加各种技能培训。她坚信，要想立足社会，就必须长本事。最终，她成为了一名美容师。多年给别人打工之后，七年前，她租下一套房子，有了自己的美容店。

辛莱和冬冬都很喜欢笑，麦子曾打趣说：“都这么爱笑，辛莱该叫‘甜来’，冬冬该叫‘夏夏’。”无论遇到什么困难，她们从不会逃避、退缩，总是自信而坚毅地去面对、去解决。

七年店庆之际，麦子看着那瓶似乎永不凋谢的太阳花，送给冬冬一句古诗——“更无柳絮因风起，惟有葵花向日倾”。

据说每个人身上都暗含一种花语。热热闹闹的夏日，花开绚烂的季节，你我又是哪一种花呢？望着窗外郁郁葱葱的草木，麦子想起了泰戈尔的诗句：我相信自己，生来如同璀璨的夏日之花，不凋不败，妖冶如火，承受心跳的负荷和呼吸的累赘，乐此不疲。

生命，要像夏日的花朵那样绚烂夺目地开放，这是泰戈尔想告诉人们的。